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BACCALAUREAT PROFESSIONNEL OUVRAGES DU BATIMENT

> alu, verre et matériau de syntheése ~ 0906-OBA ST 12

> métallerie 0906-OBM ST 12
MATHEMATIQUES et SCIENCES PHYSIQUES

Coefficient : 2 Durée : 2 heures

Dans cette épreuve, I’usage des calculatrices est autorisé dans les conditions définies par la circulaire
99-186 du 16/11/99.

MATHEMATIQUES (15 points)

Des particuliers souhaitent réaliser Vue de dessus d’une partie de la propriété
sur leur propriété une véranda (Maison + véranda + piscine).
ABCDEF suivant le croquis ci- '

contre.

Afin que I’ensemble reste harmonieux ' ]

et que la véranda réponde a leurs
besoins, ils exigent du constructeur
que les largeurs des deux « ailes » de
cette véranda aient les proportions
suivantes : :

AB=xet ED=15x.

(Toutes les cotes de ce croquis sont
exprimées en metre)

Le constructeur devra aussi préserver
un acces EG =x.

Le budget des clients est limité.

Problématique :

Il s’agit de donner & x une valeur afin
que Paire de la surface au sol de la
véranda soit la plus grande possible
tout en respectant les exigences des
clients ainsi que leur budget.

Autres données :
AF=10,5m
FG=9m

La distance qui sépare A de la piscine est 5,5 m.
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1.

PARTIE A : (3 points)

Etude d'un cas particulier

- Dans cette question, on prend x = 2,5 m.

Calculer I’aire des rectangles ABHF et CDEH. En déduire 1aire totale /% de la surface au
sol de la véranda. '

Cas général
a) Exprimer, en fonction de x, I’aire % du rectangle ABHF et I’aire %, du rectangle CDEH.

b) En déduire, en fonction de x, 'expression de I'aire totale % de la surface ABCDEF.

PARTIE B : (6 points)

On considere la fonction f définie sur I'intervalle [1 ; 5,5] par: f(x) =-3 x*+24x.
Avec les notations de la PARTIE A,ona: % = f(x).

1.

2.

Calculer f'(x) ou f’ désigne la dérivée de la fonction f.

Déterminer la valeur de x telle que f’(x) =0.

Etudier le signe de f’(x) puis compléter le tableau de variation sur 1’annexe page 5/ 6.
Compléter, sur I’annexe page 5 / 6, le tableau de valeurs de la fonction f.

Tracer la représentation graphique de la fonctioﬁ fdans le repére de I’annexe page 5./ 6.

a) Pour quelle valeur de x, I’aire % est-elle maximale ? Quelle est cette aire maximale ?
b) Donner, dans ce cas, les largeurs AB et ED des deux « ailes ».

¢) En déduire la distance qui sépare le c6té [CB] de la véranda et la piscine.

PARTIE C : (3,5 points).

Contraintes

Le constructeur a présenté son devis. Leur budget étant limité, les clients souhaitent que 1’ aire
de leur future véranda soit limitée a 45 m?2.

Pour des raisons de sécurité, la distance de la véranda a la piscine doit étre au minimum de 2 m.

Résoudre graphiquement I’équation f(x) = 45.
Les traits de construction nécessaires a la lecture devront figurer sur le schéma.

Afin de vérifier par le calcul les résultats obtenus dans la question précédente, résoudre
I’équation : —3 x2 +24 x = 45.

En déduire la valeur de x respectant les deux contraintes. Justifier la réponse.
Quelle est alors la distance séparant le cdté [CB] de la véranda et la piscine 7



PARTIE D : (2,5 points)

La hauteur qui sépare le sol du plafond horizontal de la véranda est 2,2 m.
La réglementation régionale impose que I’angle o, inclinaison de la couverture de ’aile la plus

large, soit d’au moins 20°.

Le schéma ci-dessous indique les angles o; et o, ainsi que la hauteur d’accrochage pour les deux

ailes de la véranda. (ES = AT). -

Hauteur .

d’accrochage 22m

P 1,5x

>

Dans cette partie, on prend x =3 m.

1. Calculer la longueur ER, arrondie au cm, pour o) = 20°,
En déduire la hauteur d’accrochage ES de la véranda.

A
A
B Q2 M
A M
Hauteur
d’accrochage
2.2m
x N

2. Calculer ’angle d’inclinaison o, de la couverture de I’aile 1a moins large de la véranda. Le

résultat sera arrondi au degré.
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SCIENCES PHYSIQUES (5 points)
EXERCICE 1 : (2,5 points)

La conductivité thermique du verre est A yere =1 W/m.°C.

Le PPMA (polyméthacrylate de méthyle) est connu sous le nom de la marque déposée
Altuglas.

La conductivité thermique de I’ Altuglas est A auglas = 0,17 W/m.°C.

1. Entre une plaque de verre et une plaque d’ Altuglas de méme épaisseur, laquelle a la
plus grande résistance thermique ? Justifier la réponse.

2. a) Calculer la résistance thermique Ryene d’une plaque de verre d’épaisseur 12 mm.
b) Calculer la résistance thermique Rayygles d’une plaque d’ Altuglas d’épaisseur 4
mm,

¢) Quel est, de la plaque de verre de 12 mm ou de la plaque d’Altuglas de 4 mm, le
meilleur isolant thermique ?

Formule : v e = épaisseur en m.

R= e , A = conductance thermique en W /m°C
- R = résistance thermique en m*.°C / W

EXERCICE 2 : (2,5 points —
EAERCICE 2 : (2,5 points) Niveau Durée
s . . . sonore ’ iti
Les propriétaires de la maison décident de faire une (en dB) ?,;xf;s,ﬁﬁg
féte au bord de la piscine. Ils placent une chaine tolérée
HIFI de puissance acoustique P =2 W 4 4 m d’eux. ﬂ
1. Calculer intensité sonore / correspondante. 176 —
2. Calculer le niveau sonore L. 160 — /
150 — y
A . . . . . . Y
3. A ’aide des informations ci-contre, dire si une 140 —] o 14— 1 minute’
exposition pendant 2,5 heures au niveau sonore 130 — 1 5 inutes
trouvé A la question précédente présente un 120 1 3 minutes
danger. Justifier la réponse. T 1— 5 minutes
110 ——\Z
3+ 10 minutes
7
100 — 70 J— 15 minutes
Formules . 90 — Y 30 minutes
. o, N
I = intensité sonore en W /m? 80—\ \ ¥—1 heure
=L P = puissance acoustique en W 2N
47md? .p q 70 — J— 2 heures
d = distance en m 60 — ¥— 3 heures
50 ¥— 5 heures
—-1 ¥— 10 heures
A 40 eN -
L= lOlog—L L = niveau sonore en dB 30 — — 20 heures
I, 1 -12 \— 40 heures
0= 107" /2 20 —
10 —
0o
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ANNEXE : MATHEMATIQUES (A remettre avec la copie)

x 1 5,5
PARTIE B : question 3. Signe de f'(x)
Tableau de variation :
Variations de f
PARTIE B : question 4. x 1 2 2,5 3,5 4,5 5,5
Tableau de valeurs () 36 4725
PARTIE B : question 5. Représentation graphique de f
b
E
40 H
30
20
7~
O L
1 5
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES DU BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Secteur industriel : Artisanat, Batiment, Maintenance ~ Productique

Fonction f Dérivée £’
F® £7(x)
ax+b a
x? 2x
x° 3x?
1 _ 1
X g
u(x) + v(x) u'(x) +v'(x)
a u(x) au'(x)

Logarithme népérien : In
In(ab)=Ina+Inb
In(a/by=lna-Inb

In@")=nlna

Equation du second degré ax?+ bx + c =0
A=b%*~4ac
- Si A >0, deux solutions réelles :
-b+\A _~b-jA
=T St eETo
-Si A =0, une solution réelle double :

X=X==o

-Si A <0, aucune solution réelle
Si A20, ax®+ bx + ¢ = alx - x)(x ~ %)

Suites arithmétiques
Terme derang 1 : u, et raison r

Termederangn:u, =u, + (n -Dr

Somme des k premiers termes :
k(uy +uy)

Uy +Uus++u, = )

Suites géométriques

Terme de rang 1 : u,; et raison g

Terme derang n: u, = u,q4"""

Somme des k premiers termes :

Ui +Uy + U = ull—l_—q—
; -q

Trigonoméirie
sin (@ + b) =sina cosb + sinb cosa

cos (a+ b) =cosa cosb - sina sinbd
cos 2a =2cos’a- 1

=1~ 2sin’a
sin 2a =2sina cosa

(Arrété du 9 mai 1995 - BO spécial n°11 du 15 juin 1995)

Statistiques
p
Effectif total N= )" n,

i=1

p
Y mx;
Moyenne X = ile
P B ?
SnGsr Sy
Variance V= =1 =l 52

N Y
Ecart type ¢ = \/T/
Relations métriques dans le triangle rectangle

A

AB® +AC* =BC? '
) 8 f C

H

sin ﬁ:ég ; COS l§=—4§ ; tan B="=
BC

Résolution de triangle
a b ¢

sinA sinB siné

R : rayon du cercle circonscrit

a?=b2 +c?~2bc cos A

Aires dans le plan

Triangle :-é—bc sin A

=2R

Trapéze : % (B +b)h
Disque : TR?

Aires et volumes dans l'espace
Cylindre de révolution ou prisme droit daire

de base B et de hauteur & : Volume Bh
Sphére de rayon R : )

Aire : 4nR? Volume : g- nR>

Clne de révolution ou pyramide de base B et
de hauteur % : Volume %—Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans l'espace

—_
v =xx'+yy '+ 2z’

IVl =N 457+ 2

I S ’
vy =xx"+yy
[Vl == +5?

Siv£0etv'#0:
Z: [VIIv||cos(v,v%)
v

V4
. . )
vv'=0siet seulementsiv L v’
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